



Dr. Tiberius Brădățan, secretar de stat în Ministerul Sănătății, la reuniunea OMS:

## “România luptă să reducă impactul bolilor netransmisibile la nivelul mediei UE”

Membrii Organizației Mondiale a Sănătății (OMS) privind controlul bolilor netransmisibile s-au reunit, zilele trecute, în Turkmenistan. Sesiunea plenară de nivel înalt a fost dedicată acțiunilor concrete desfășurate în fiecare stat membru pentru implementarea Declarației Politice în domeniul bolilor netransmisibile, adoptată anul trecut de Adunarea Generală a Națiunilor Unite.

Cu acest prilej, dr. Tiberius Brădățan, secretar de stat în Ministerul Sănătății, a spus că România face demersuri pentru a reduce povara bolilor netransmisibile la nivelul mediei UE sau chiar mai mult, până în anul 2030. Potrivit medicului, promovarea accesului la diagnostic, screening, tratament și îngrijiri de calitate superioară sunta prioritățile guvernului. Pentru a rezolva problemele care îngreunează îmbunătățirea calității vieții pacienților, Ministerul Sănătății (MS) a luat măsuri concrete. De pildă, anul trecut și în primele luni ale acestui an, a acordat resurse suplimentare pentru dezvoltarea programelor de screening pentru cancer, accesul la medicamente inovatoare și la investigațiile necesare.

### Accesul la medicamente și investigații, esențial pentru prevenirea și controlul bolilor

“Impactul principa-

lelor boli netransmisibile - diabet zaharat, boli cardiovasculare, cancer, boli respiratorii cronice și tulburări psihice este alarmant, iar în regiunea Europeană a Organizației Mondiale a Sănătății aceste cinci categorii de afecțiuni reprezintă aproximativ 86% dintre decese și 77% dintre cazurile de îmbolnăvire. Scopul nostru este de a reduce povara bolilor netransmisibile până în 2030 la nivelul mediei UE sau chiar mai mult. România este de asemenea implicată în inițiativa OMS de îmbunătățire a calității serviciilor pentru persoanele cu dizabilități psiho-sociale și intelectuale. Creșterea de 1,8 de miliarde de euro a bugetului sănătății în 2019, comparativ cu 2018, a fost gândită pentru a reduce inegalitățile și de a îmbunătăți starea de sănătate a cetățenilor români. Realizarea acoperirii universale cu servicii de sănătate este strâns legată de planurile de acțiune pentru prevenirea și controlul bolilor netransmisibile, care tre-



buie rezolvate prin măsuri vizând ameliorarea accesului la medicamente și investigații accesibile, sigure și eficiente, împreună cu măsuri de prevenire și detecție precoce a îmbolnăvirilor. Măsurile pe care toate statele membre ale OMS le pot lua pentru reducerea consumului de tutun și de alcool, evitarea în

alimentație a excesului de sare și grăsimi saturate, reducerea consumului de băuturi și alimente cu un conținut ridicat de zahăr, încurajarea activității fizice sunt cele mai eficiente metode pentru scăderea impactului bolilor netransmisibile și evitarea deceselor premature”, a spus dr. Tiberius Brădățan.

### Avem sprijin din partea OMS

Alături de dr. Brădățan, la sesiunea OMS din Turkmenistan, a fost și prof. dr. Alexandru Rafila, consilierul onorific al MS și fost membru în Comitetul Executiv al OMS. Celor doi oficiali li s-au alăturat și reprezentanți ai Misiunii României în

Turkmenistan. Membrii delegației române au avut și întâlniri informale cu participanți din alte state membre.

Aceștia au putut face schimb de informații de bună practică în domeniu și au avut posibilitatea dezvoltării de parteneriate, în special pentru prevenirea bolilor netransmisibile.

## Noi tratamente pentru diabet

Vești bune pentru bolnavii de diabet! Ministerul Sănătății are pregătită o Hotărâre prin care va introduce noi molecule pentru tratamentul acestor pacienți.

„În România sunt pași foarte importanți care se fac pentru tratamentul pacienților cu diabet. (...) Pentru toate patologiele, anul trecut au fost introduse 37 de molecule noi, anul acesta de-

ja avem pregătită o Hotărâre de Guvern de modificare a 720 (HG - n.r.) prin care vom introduce alte molecule, astfel încât să contribuim la ceea ce înseamnă tratamentul acestor pacienți. Pentru diabet, anul trecut s-au realizat progrese importante pornind de la înființarea subprogramului pentru pacienții cu diabet tip I, iar anul acesta, cu finanțarea suplimentară a programului național pentru pacienții bolnavi de diabet (...). Din punctul meu de vedere, al specialiștilor din MS,

credem că este momentul să acționăm anul acesta în ceea ce privește prevenția. O mai strânsă legătură și o aplicare foarte clară a ceea ce noi am convenit încă de anul trecut cu Ministerul Educației, o platformă comună Ministerul Sănătății-Ministerul Educației, pentru a putea dezvolta principii noi de prevenție și educație pentru sănătate. Cred că diabetul se pretează cel mai bine la acest lucru. Este vorba de educația pe care trebuie să o facem în școli, bineînțeles cu implicarea

MS, cu implicarea tuturor factorilor interesați de a promova un stil de viață sănătos și, nu în ultimul rând, cu Societatea Română de Diabet”, a spus ministrul Sănătății, Sorina Pintea, la lansarea Forumului Român de Diabet, care a avut loc săptămâna trecută, la Palatul Parlamentului. Deși numărul beneficiarilor programului național de diabet s-a dublat în doar zece ani, bani sunt pentru noile medicamente. „Bugetul alocat anual pentru tratarea acestei boli s-a mărit de cinci ori, în același inter-



val de timp, ajungând în anul 2018 la aproape 1,3 miliarde de lei. Zvonurile care au circulat, potrivit cărora CNAS nu ar fi alocat un buget pentru sistemele de implementare și monitorizare a insulinei, și să precizez că buge-

tul este alocat, el există, în ultimele două luni ale anului trecut au fost peste (...) 80 de astfel de sisteme de monitorizare a insulinei”, a explicat Adriana Cotel, președintele Casei Naționale de Asigurări de Sănătate.